

选择工作着眼未来

◎周鸿祎

【导读】

人 生重要的不是所站的位置，而是所朝的方向。虽然对于一年级的你们来说，还有些遥远，不过，先做些了解，未尝不可。职场人在职业选择上首先要从自身优势出发，倾听心理的声音，此外在工作中发现职业拓展的方向，着眼于未来的技能提升，才能找到成功之路。



职业选择中，有哪些选择的切入点，可以帮助职场人做出决策呢？

360公司董事长周鸿祎与80后职场人交流时表示：“在我们公司，程序员要先去做产品测试，产品人员要先去做客服和运营。有些年轻同事很有意见，觉得公司看不起我，大材小用，我怎么能干这种低档的工作呢？”

周鸿祎认为，只要职场人能潜进去，你就能发现用武之地。“我上大学的时候创业搞防病毒卡，既是技术人员又是产品经理，做出来以后自己背个包去卖，天然就是售前。好不容易劝人家买了，出了毛病，人家把我叫过去一顿臭骂，我又做了售后。”

当时，周鸿祎开发的防病毒软件在全国获奖，但是顾客不领情。这个事情给他带来的深刻影响。“我发现了用户体验的重要性。用户是不会站在你一个技术人员角度来看问题的，但是如果你不站在用户角度来看问题，那肯定没有生存之地。这个经历对我的人生是一个非常大的转变。”

周鸿祎又举了一个自身发展的案例。“我毕

业后到一个计算机大公司工作，领导交给我一个任务，给一个国家机关讲局域网电子邮件是怎么回事。那时候，公司的技术人员没有一个人愿意去，都觉得是低档的工作。我是刚到的，就把这件事就推到我身上了。这个任务我也不喜欢，但我没的选，硬着头皮上。既然我讲课，那我就一定要做好准备，不能随便糊弄两小时，把说明书念一遍就算完事，那样就太不负责任了。于是，我就到买了很多关于电子邮件的书，看完以后才发现原来电子邮件是这么重要，我在电子邮件里面扎得越深，对电子邮件的想法也发生了彻底的改变。那是在1996年初的时候，如果没有这个不喜欢的任务，我也不会做飞扬电子邮箱；不做飞扬电子邮箱，我也没有机会深入了解互联网。”

这个世界是联系在一起的，每一个不喜欢的任务，都可能是向你敞开的另一个世界的大门。只有走进去，不断发现新的事物，你才真正知道到底自己喜欢不喜欢这个工作。我建议大家不妨去思考一下自己眼前做的工作，先忘了你喜欢不喜欢。

(作者为奇虎360科技有限公司董事长)

职场 小故事

别让习惯阻碍了进步

21岁，我大专毕业，回到家乡的一家国企上班。做化验分析员，无非是按照严格的分析操作规程，一项一项进行即可。化验分析要的是严谨，来不得半点创新与改变。一成不变的生活，我活得风调雨顺。

在一个小城市，如果靠着“地面熟”，没有野心的人，会活得非常轻松。但如果心在别处，心在更高处，会活得“不安分”、无比纠结。用同事的话说：“心里放养着一匹马，我得出去遛遛，我不能把有限的青春浪费在这无限的分析化验中。”

同事领完季度奖后，义无反顾地南下广东，找了一份电子厂做流水线工程师的工作，月薪6000元。她打电话给我：“广东就像一个大舞台，只要有本事，就可以尽情秀上一把。你在家乡的温床上待久了，都成惰性气体

了。”

是的，惰性气体，四年了，我习惯了这样的生活，每天上班做化验、写分析报告，下班K歌、打麻将，一眼就能望得到人生的尽头。我今天这样活着，是因为昨天这样活着，而昨天这样，是因为前天这样。

马云说，晚上想了千条路，早上起来走原路。一夜未眠，我早上起来之后，决定不再走原路，不能再像昨天那样活了。

第二个月，我过完25岁生日后，去了广东，在一家电子玩具厂的流水线上做一名工程师。刚开始，压力山大，那些电镀药水，那些模具类型，让我如堕五里雾中。这是不一样的生活，这是不习惯的生活。我从配平电镀槽药水开始学起，每天都是新挑战，每天都有新成绩，日子过得紧张而

忙碌，充实而丰盈。

升职工程部主管后，我再次决定从习惯了的生活里抽身。女人最先老去的不是容颜，而是勇气。也许再过两年，我连改变生活方式的勇气都没有了。趁着心还没老，我得赶紧做自己喜欢的事——30岁，我拿到新闻系的毕业证，在不问“元方”的前提下，自己敲开了报社大门。从压力开始，从不习惯开始，又一个五年过去了，记者这职业我做得兴趣盎然，风生水起，并将一直做下去。

生活、工作，人们总说，习惯了就好。因为习惯了，便不会有压力，或者感受不到压力。但是，为了更接近梦想，还是及时离开吧，如果继续在习惯的生活里待下去，离开会变得更难。积极的人，才能遇到积极的事，不要让前进的脚步终止于习惯。



马云 语录

☆ 短暂的激情是不值钱的，只有持久的激情才是赚钱的。

☆ 这个世界上没有优秀的理念，只有脚踏实地的结果。

☆ 这个世界不是因为你能做什么，而是你该做什么。

☆ 如果早起的那只鸟没有吃到虫子，那就会被别的鸟吃掉。